
今年度から、学校、スポーツ団体、文化団体、長浜文化スポーツ振興事業団、行政の
代表に、中学生の保護者など協議メンバーを増員して「部活動の地域移行推進協議
会」をたちあげました。協議会でも、引き続き地域連携・地域移行に向け、学校の状況や
地域の現状、今後の取組方法等を話し合っています。さらに、少子化の中にあっても、長
浜市の地域の特性に応じながら、子どもたちがスポーツや文化芸術活動を継続的に親
しみ、地域が子どもたちのチャレンジを支える体制を構築できるように、「（仮称）長浜市
部活動の地域移行推進計画」の策定を進めています。

複数の学校の部活動が
合同で活動したり、外部指
導者として地域の人に協
力いただきながら、学校が
部活動を運営していくこと。

休日の中学校部活動の

地域連携・地域移行にむけた取組を進めています

Vol.３

・ ・ ・ ・

・ ・
R5.12.部活動の地域移行だより（案）

「部活動の地域移行推進協議会」で検討しています。
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【これまでの協議内容】

○各学校の部活動の状況について
○国・県の状況について
○今年度実施の実証事業について
○地域連携・地域移行にむけて懸念される課題や問題について
〇子どもたちの活動が継続できる体制づくりについて
○アンケートの実施について
○「(仮称)部活動地域移行推進計画」の策定について など

今後も、学校現場や地域の状況等を踏まえつつ、子どもたちが楽しく活動し続け
ることができるように、多方面の角度から慎重に協議を行っていきます。

・ ・ ・ ・

【協議会でのご意見】

●指導者は教育的配慮がしっかりできることが重要である。
●子どもたちのことを第一に考えた地域移行を進めるべきである。
●課題は多いがひとつひとつ解決しながら、将来を見据えた持続可能
なスタイルを目指すべきである。 など

中学校・義務教育学校の部活動を、学校と地域との連携・協働にて、段階的に「地域
連携」や「地域移行」していくことで、子どもたちが多様な活動を体験できる機会を確
保し、将来にわたり継続して文化・スポーツ活動が楽しめる環境の整備を進めます。

地域の文化・スポーツ団
体や実施主体等が運営す
る多様な文化・スポーツ活
動に、学校の部活動を代
替していくこと。

部活動の

「地域連携」
「地域移行」

とは･･･

地域連携 地域移行
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「部活動に関するアンケート」を実施しました

「部活動」の現状や地域連携や地域移行への課題等を見据えて、市内の小中学生、保護者、
文化スポーツ活動団体等を対象にアンケートを実施しました。

＜部活動加入者のみ＞自分が希望する部活動に入部できていますか？

中学校1～2年生 ・ 義務教育学校7～8年生

アンケートへのご協力ありがとうございました。集計結果の一部についてお知らせします。

調査対象 調査期間 回答数

児
童
・生
徒

小学校・義務教育学校4～6年生

7/10～7/20

2,717人／3,126人

中学校1～2年生
義務教育学校7～8年生

1,518人／2,116人

保
護
者

小学校・義務教育学校4～6年生

7/10～7/28

1,610人／3,876人

中学校1～2年生
義務教育学校7～8年生

995人／2,235人

文化・スポーツ活動団体 7/10～8/10 97団体

① 88%

② 6%
③ 4% ④ 2%

①希望する部活動に所属している（1,203人）

②希望していなかったが、希望する種目がないのでしかたなく今の部に所属している（81人）

③みんなが入っているので、なんとなく所属している（54人）

④その他（29人）

対
象

＜部活動加入者のみ＞入部している部活動の満足度は？2

1

① 47%

② 37%

③ 10%
④ 2% ⑤ 4%

①十分満足している（638人）

②満足している（502人）

③あまり満足していない（137人）

④まったく満足していない（26人）

⑤わからない（45人）
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部活動の活動時間は適切だと思いますか？

① 4%

② 20%

③ 55%

④ 8%

⑤ 5% ⑥ 8%

①多すぎる（68人）

②やや多い（305人）

③適切（ちょうどよい）（831人）

④やや少ない（124人）

⑤少なすぎる（59人）

⑥わからない（131人）

部活動の地域移行によって、これまで学校になかった競技に参加できたり、学校の

先生以外の方から指導を受けたり、また他の中学校の生徒と一緒に活動できるよう

になりますが、そのような活動に参加したいと思いますか？

① 31%

② 21%

③ 48%
①参加したい（473人）

②参加したくない（320人）

③わからない（725人）

中学校・義務教育学校（後期課程）の保護者
対
象

1 ＜子どもが部活動に入部している保護者のみ＞お子さんが所属する部活動の満足度は？

① 15%

② 52%

③ 22%

④ 5%

⑤ 6%

①十分満足している（136人）

②満足している（473人）

③あまり満足していない（198人）

④全く満足していない（40人）

⑤わからない（57人）
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4

部活動が地域で活動するクラブなどに移行していくこと（地域移行）に賛成ですか？2

① 26%

② 35%

③ 17%

④ 4%

⑤ 18%

①賛成（260人）

②どちらかといえば賛成（349人）

③どちらかといえば反対（169人）

④反対（41人）

⑤わからない（176人）
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学校部活動に代わって、文化・スポーツ活動の場を提供する地域のクラブにおいて

は、指導者の謝礼や活動費等の経費を会費として負担することになりますが、1か月

の負担額はいくら程度が適当だと思いますか？

① 14%

② 31%
③ 23%

④ 17%

⑤ 5%

⑥ 5%
⑦ 2% ⑧ 3%

①500円以内 (137人)

②501～1000円 (312人)

③1001～2000円 (227人)

④2001～3000円 (173人)

⑤3001～4000円 (44人)

⑥4001～5000円 (52人)

⑦5001～6000円 (22人)

⑧6001円以上 (28人)

部活動の地域移行について、意見や疑問、不安に感じることがありましたら教え

てください。（複数回答可）

268

389

526

295

277

208

166

143

237

272

31

①生徒数の減少が進む中、学校部活動を維持していくことは無理ではないか

②やりたい活動が学校の部活動にないよりは、地域でできた方が良い

③活動場所への移動手段に不安を感じる

④入会・参加・クラブ会費の問題に不安がある

⑤指導者の質の問題に心配している

⑥他校生徒との交流で、トラブルが起こらないか心配である

⑦大会への参加方法について（中体連や関係大会への参加資格・登録等）

⑧クラブチームで大会に出場した場合の対応がどうなるか心配である

⑨学校で加入している部活動の取り扱いはどうなるのか

⑩事故等の対応、また責任の所在はどうなるのか不安である

⑪その他

0 200 400 600

単位/人
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文化・スポーツ活動団体
対
象

部活動の外部指導者として団体のメンバーが協力することは可能ですか？

① 13%

② 31%③ 55%

④ 1% ①可能（13団体）

②条件つきで可能（30団体）

③不可能（53団体）

④無回答（1団体）

【外部指導者の派遣について】

1

4

部活動の地域連携・地域移行には、 「外部指導者」として学校教職員以外のスポーツや文化の専門知識
をもつ指導者の確保や、 地域で活動する文化スポーツ団体が「受け皿」となって、子どもたちが地域のみなさ
んと一緒に活動できる場を整えることで、将来にわたり地域で様々な活動に取り組める体制づくりが求められ
ています。



すこやか教育推進課
教育指導課
文化スポーツ課

【問合せ】 長浜市教育委員会 すこやか教育推進課

〒526-8501 長浜市八幡東町632番地 電話：65-8606

部活動の地域連携・地域移行について、
今後も随時情報発信を行います。
「部活動の地域移行だより」のバックナンバーはコチラ→

部活動の地域移行の受け皿となって、子どもたちを受け入れることは可能ですか？
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① 指導日は休日のみであること

② 指導日が平日のみであること

③ 教育的な指導が行えるような研修等の受講機会があること

④ 事件・事故発生時の対応、責任については学校が主導すること

⑤ 保護者等への連絡、対応については学校が主導すること

⑥ 指導者への謝礼の支払があること

⑦ その他（自由記載）

0 10 20 30

単位/団体
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⑦その他 ・指導日が多すぎないこと（指導者によって土日・平日は異なる）
・現在のスポ少活動に支障がないこと など

【受け皿団体について】

① 18%

② 33%

③ 47%

2%

①可能（17団体）

②条件付きで可能（32団体）

③不可能（46団体）

④無回答（2団体）

＜前問で「②条件付き」と回答した団体のみ＞ 「可能」とする条件は何ですか？（複数回答可）
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18
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①活動日は休日のみであること

②活動日が平日のみであること

③恒常的に利用できる施設があること

④研修等の受講機会があること

⑤受け皿としての活動に資金的な助成等があること

⑥その他

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

単位/団体

⑥その他 ・子どもたちの活動日も団体の活動日にあわせること
・活動場所までの送迎ができること など

5

＜前問で「②条件付き」と回答した団体のみ＞ 「可能」とする条件は何ですか？（複数回答可）


